

专版

高水平建设长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区

水乡有明珠 闪耀长三角

察势者智,驭势者赢。鱼米之乡、物阜民丰的浙北平原之上,一处江南水乡,正向水而生、向善而变。

嘉兴市嘉善县,既是全国唯一的县域高质量发展示范点,又是长三角生态绿色一体化发展示范区(以下简称“示范区”)的重要组成部分。

“双示范”叠加下,这个位于长三角一体化发展重大战略实施的重要节点城市,正酝酿着新一轮巨变。

自示范区成立6年来,嘉善紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,与上海青浦、江苏吴江同心同向、携手并进,探索县域高质量发展新路径,交出了一份彰显“嘉善担当”的答卷。

高水平建设示范区嘉善片区,嘉善的“善”,正成为善于突破、善作善成的代名词。嘉善,如江南水乡群落中的一颗耀眼明珠,在长三角熠熠生辉。



■ 顾雨婷 李婷婷 陈浩

发展之变 量质齐升,平原之上筑“高峰”

集聚。

今年,落户嘉善经济技术开发区的储能行业龙头瑞浦兰钧能源股份有限公司,将400多人规模的青山兰钧研究院整体搬迁到了嘉善,聚力打造一个集研发、制造、销售于一体的综合性锂电池基地。目前,已累计带动储能核心设备、系统集成等16家上下游企业落地。

聚焦科技创新与产业创新跨区域协同,嘉善会同青浦、吴江揭牌成立全国首个跨省域高新技术产业开发区,规划“3+2”的主导产业发展格局,共同打造长三角产业链创新链跨区域一体化新园区。今年上半年,嘉善全县规上工业总产值突破千亿元,战略性新兴产业增加值占比达58.6%。

走进嘉善县西塘镇东北处的祥符荡,只见水光潋滟,水下森林葱郁,一番绿意吸引着浙江大学长三角智慧绿洲、嘉善复旦研究院等一批长三角高端科

研资源入驻。通过深化校地合作、建设联合实验室等方式,一项项“黑科技”新产品在此诞生,落地生根。

今年,嘉善县罗星街道马家桥村党委书记、村委会主任许盛华联系企业在局果汁压榨生产线,找专业设计师设计品牌包装,忙得不亦乐乎。“我们与浙大未来食品实验室合作,开发了甜瓜牛奶新饮品,年内争取上市!”如今,科技创新已成为嘉善县域发展的主旋律。

错位协同,借力发展。今年,嘉善加快推进示范区纵向跨域一体进程,深化与青浦新城、水乡客厅、苏州南站科创新城、华为练秋湖研发中心等重点板块的融合发展。眼下依托青浦华为练秋湖基地,嘉善与华为共建长三角数字经济创新中心,谋划布局人工智能、算力、元宇宙等前沿领域产业,并主动做好配套服务,让人才在嘉善工作安心、生活无忧。

攻坚“硬科技”,打造“智造极”。科研创新、产业兴起、要素共享、人才流动,一幅科创一体化的生态图景,正在嘉善徐徐铺展。



嘉善县四通八达的路网

清早5点多,嘉善县干窑镇“窑望丰盈”农事服务中心的植保无人机飞手毛佳昊,来到江苏省吴江区黎里镇伟明村,为200亩地播撒除草剂。机耕队插秧、田间管理飞防除草施肥、开收割机收小麦水稻油菜、秸秆离田草捆打包……如今,“窑望丰盈”农事服务中心已累计耕作长三角区域农田达3万亩,其中吴江有1000多亩、青浦约500亩。

随着示范区一体化进程加速,人们的生产生活方式都在改变。看病更方便了,嘉善县内医院与浙大二院、浙江省人民医院、上海中山医院、上海仁济医院等31家优质三级医院开展跨区域合作。求学选择更多了,嘉善持续深化职业教育跨区域招生,建成投用嘉善技师学院,与青浦、吴江合力建设集成电路等特色优势专业25个,实现跨省招生1000余名,培育校企合作企业167家。

生产生活方式的变革,得益于长三角一体化制度的破壁。立足司法、生态保护、政务服务等领域,示范区三地携手破解跨域治理难题。投用首个跨省域区块链平台“区域协同万事通”,实现示范区内1000多个事项“跨省授权、全盘受理、一窗综合、同城服务”,深化跨区商事登记便利化,发出长三角首

张跨省“证照联办通取”营业执照及许可证;成功办结嘉沪两地首笔长三角政务服务“虚拟窗口”跨省不动产登记业务……目前,嘉善与青浦、吴江探索形成154项具有突破性的一体化制度创新成果,其中57项已面向全国复制推广。

重大项目是一体化发展的“压舱石”。以重大项目为纽带,嘉善正推动示范区基础设施互联互通和功能共享。在示范区“一厅三片”组团中,祥符荡创新中心是嘉善最具显示度的板块。对此,嘉善实施《嘉善祥符荡创新中心三年行动计划(2023—2025年)》,推动项目建设快马加鞭。今年,浙大二院嘉善医院、长三角智慧绿洲科研企业孵化中心等11个项目火热推进。

轨道上的示范区也正快速“驶来”。

随着位于嘉善境内的通苏嘉甬、沪昆抬升、市域铁路西塘线、市域铁路枫南线等项目全面进入建设阶段,嘉善与沪杭苏甬半小时高铁、一小时高速加快构建,与上海临港和虹桥的“45分钟城际便捷通勤圈”基本成型。路网通畅,江海通达。作为浙江省“千项万亿”重大项目之一,嘉善县陶庄江海联运综合枢纽工程项目也正加快建设,为陶庄打造“百亿城矿”蓄力。

交通便利,文化走亲也多了起来。

嘉善县天凝镇依托“辣妈宝贝”“洪溪篮球”等文体品牌,多次跨省送比赛送演出,与上海、江苏等周边队伍一起打友谊赛。

以共建共享为目标,越来越多的民生红利在示范区内释放。

区域协同,错位发展,沿着生态绿

色、一体化、高质量的发展之路,嘉善还将谱写长三角一体化发展的更多精彩篇章。

融合之变

区域一体,改革之力破壁垒



坐落于嘉善县的浙江大学长三角智慧绿洲创新中心

本版图片由嘉善县委宣传部提供

生态之变 擦亮底色,绿色之笔绘长卷

生态之美,在示范区的水脉绿地中绽放。以生态绿色为基底,嘉善不断创新环境治理新范式。如持续落实示范区联合河湖长“五个联合”机制,推动示范区“一河三湖”等重点跨界水体实现联合河湖长全覆盖,太浦河跨界断面水质连续三年年均值达到Ⅱ类。

“随着一体化发展,大家对生态环境保护的意识越来越强。”江苏苏州市吴江区黎里镇伟明村党总支书记、村委会主任李国平说。他与嘉善县西塘镇鹤村党总支书记、村委会主任凌杰一起担任了两地跨界水体的联合河湖长,两者携手共治一方水土。

生态治理也有创新。去年,嘉善完成了首例长三角跨区域排污权交易,不断推动绿色低碳发展;今年,又与青浦区企业完成2.5吨挥发性有机物(VOCs)排污权自主交易,标志着排污权跨区域交易由试点试行进入到自主交易的新阶段。同时,嘉善联合青浦、吴江编制实施了《平原河网热点区域入河排污口调查技术规范》等一批跨区域、跨领域的治水标准,眼下正积极编制《长三角平原水网区县域水生生物监测网络建设技术规范》《废水碳源综合利用管理技术指南》,用创新制度撬动生态治理。

今年,沪苏浙皖三省一市,还共同签署了《关于共同加强毗邻地区生物多样性保护的合作协议》。未来,越来越多的可爱生物,将在这些生态和谐的长三角净土上找到栖息之所。

好环境新风景点燃新消费。嘉善县大云镇持续推进国家级旅游度假区创建工作,截至今年8月底,已累计接待长三角游客264.63万人次,同比增长6.1%;旅游收入6.04亿元,同比增长5.41%。

“风从身后抱住我,我满身江南水墨。”嘉善县陶庄镇汾湖村,连续两年邀请长三角诗人前来采风,用笔墨描摹示范区的生态之美。

星夜驱散白天的热意,凉风吹拂水乡的村落,示范区里,人们来到田埂旁、水塘间、河浜畔,追寻那星星点点的萤火虫。很长一段时间里,萤火虫在示范区里销声匿迹。如今,萤火虫回来了。一群群萤火虫的再现,成了一道独特的生态风景。

南京农业大学植物保护学院昆虫学系主任、教授王备新,追踪长三角萤火虫种群分布的调查研究工作已有4年。他发现,嘉善已陆续迎回4个种类的萤火虫,且水生、陆生和半水生种类在嘉善都有分布。其中,全县拥有的水栖类萤火虫种类已占全世界种类的1/3。